

浙江省社科联  
潮新闻·钱江晚报  
联合出品

浙江文化研究工程与你同行

当代

诗路山水

诗意跃江南,翩跹山水间。今年暑期大火的动画电影《长安三万里》把人们带回大唐诗人的盛世豪情里。而历史上,大唐诗人中有大约450多位,先后沿着浙东运河,经过曹娥江,由剡溪溯流而上,经新昌天姥山,直抵天台山石梁飞瀑。他们一路载酒扬帆、击节高歌,共创作出数千首诗歌,在浙江成就了一段灿烂辉煌的唐诗之路。

今年是“八八战略”实施20周年,20年来,从文化大省到文化强省,浙江文化建设一路高歌。根据省政府2019年印发的《浙江省诗路文化带发展规划》,浙江在全国率先探索打造“四条诗路”——浙东唐诗之路、大运河诗路、钱塘江诗路、甬江山水诗路,提出以“诗”(诗词曲赋)串文,以“路”(水系古道)串带,串联浙江文化精华,串联浙江诗画山水,串联浙江全域发展,把文化之魂深深镌刻在浙江大地上。

这4条诗路文化带,从地图上看就像是一个大写的金文字形的“文”字,里头蕴含着如诗如画的山水风光和绵延不断的两浙文脉,可谓是一“文”含四带、十地耀明珠”。比如,浙东唐诗之路展现“兰亭流觞,天姥留别”的文化印象;大运河诗路以“流觞运河,诗画江南”为文化形象;钱塘江诗路以“风雅钱塘,诗意画廊”为文化形象;甬江山水诗路以“灵秀甬江,山水诗源”为文化形象。

围绕浙江诗路文化战略,国内外的大批学者专家近年也在浙江文化研究工程的大力支持下,积极投入到诗路文化的学术研究中。像“浙东唐诗之路系列研究”“浙江诗路珍稀文献整理与研究”“大运河诗路系列研究”等,都作为浙江文化研究工程的历史文化重大研究专题而被立项,一个个高端论坛和创新研究智库平台相继建立,推动诗路研究和经济社会、浙东思想史、中国文化史等进行碰撞与互动,一大批研究成果现已相继出版问世,在海内外产生重大影响。

两个月前,浙江召开了全省诗路文化带建设现场会,公布了我省诗路文化带建设的部分阶段性成果,既有精选出来的诗路旅

游目的地和线路的推荐,也有诗路沿线各地市的诸多创新之举。

秉承习近平同志在2006年所写的《浙江文化研究工程成果文库总序》理念,“今天,我们踏着来自历史的河流,受着一方百姓的期许,理应承担使命,至诚奉献,让我们的文化绵延不绝,让我们的创造生生不息。”

从2021年起,浙江省社会科学界联合会、潮新闻·钱江晚报联手,创新活动载体,共同策划推出以浙学少年团“文化寻根——浙江文化研究工程与你同行”为主题的系列报道和活动,致力于将浙江文化研究工程多年积淀的优秀成果共享给大众、传承给青少年,在全社会形成弘扬历史经典文化、彰显浙江人文之美的氛围。

近3年来,我们带领同学们一起“约会古今大先生”“约会千年古村落”“约会江南经典老行当”“约会古今名家训”,共4季40期已结集成册为《人文浙江品读——浙江文化研究工程与你同行》,新书于本月由红旗出版社正式出版。活动的互动环节也纳入浙报集团发起的浙江青少年文化寻根活动的重要组成部分,被省教育厅列入进入中小学校的全省性竞赛项目名单。

今年,由浙江省社科联、潮新闻·钱江晚报联合发起的浙学少年团文化寻根第五季继续出发,跟随总书记的足迹行走浙江的绿水青山,约会当代诗路山水。本期,我们的诗路之旅就从寻访浙东唐诗之路上的两颗“明珠”——天台山和绍兴鉴湖开始吧。

本报记者 王慧华

## 浙学少年团 这样报名

延续前四季“文化寻根·约会古今大先生、约会千年古村落、约会江南经典老行当、约会古今名家训”的做法。

### ■第一阶段:投稿报名

钱江晚报·成长读本定期发布约会当代诗路山水的寻访指南,大家可自由学习和寻访,写写你心中的诗路山水,扫文末二维码,关注“升学宝”,选择“阅鹿书院”上传图文作品。

### ■第二阶段:现场体验营

从学生投稿中,我们将优选出100人左右,组成浙学少年团,有机会在节假日免费参与现场体验营活动,走出课本,由名家名师领游,实地寻访当代诗路山水。在名师指导下,学生完成研学报告或录一段解说诵读视频,记者将全程跟随记录。

### ■第三阶段:专家云点评

浙学少年团的研学报告,我们将请省内著名学者专家在特定时间走进线上直播间,对学生研学报告集中进行云点评,对评出的优秀作品颁发获奖证书。



扫二维码  
关注升学宝  
参加  
浙学少年团

2~3版

面向中小學生,适合周末親子閱讀

chéng zhǎng dú běn

# 成长读本

